

другыя тропари. На дворѣ же бывает октения *Господи помилуй* ꙗ. Шо сред *Господи помилуй* възгласить патріархъ: *Услыши Богъ спасителю нашъ...* Таж діакон: *Господу помолимся.* И патріархъ молитву сию: *Богъ и Отецъ Господа нашего....* По Аминъ антиоон: *Вскую Боже отриноув ны въ конецъ.* Путныя ради малости поютъ самогласники. Сшесвю доспѣвшю къ крестоу. діакон: *Пакы и пакы...* И тако пѣвица начинаютъ ꙗ антиоонъ.. За антиоонами слѣдуютъ: эктенія: „*Помилуй насъ Боже*“, апостоль, евангеле, молитва: „*Пакы твоего Господи человеколюбъя*“ и отпустъ. Словомъ: отъ синодального этотъ списокъ отличается только инымъ переводомъ и тѣмъ, что въ немъ нѣтъ еще молитвы Филоѳея. Это изложение самое близкое къ указанному греческому. Вторая редакція, слѣдующая за первою, нач: „Мца септевріа ꙗ днь чинъ бываемый еже есть лѣтопровоженіе. Преже литургія оболкъшеся попове и вземше кресты и идуть ко вратомъ“. Сравнительно съ соловецкимъ спискомъ этой редакціи здѣсь мы находимъ небольшое отличие въ расположениіи стихиръ послѣ третьаго антифона и меньшее количество молитвъ. Послѣ евангеля и сугубой эктеніи здѣсь положена одна только молитва: „*Владыко Господи Иисусе Христе страшный царю*“, въ началѣ сходная съ послѣднею молитвою соловецкаго чина, а въ концѣ — съ первою. Вторая часть ея занята отчасти моленіемъ о живыхъ и усопшихъ и поминовеніемъ „*князей... папежъ*“, и патріархъ и митрополитъ и епископъ“... Главопреклонная молитва приписана послѣ, предъ отпустомъ. „*Стиховъ*“, послѣдней эктеніи и осѣнія нѣтъ.

III.

ДѢЙСТВО СТРАШНОГО СУДА ВЪ НЕДѢЛЮ МЯСОПУСТНУЮ.

Наиболѣе выдающуся особенность патріаршаго и вообще архіерейскаго служенія въ XVII в. составляло совершение такъ называемыхъ „дѣйствъ“, или богослужебныхъ послѣдованій, наглядно представлявшихъ нѣкоторые факты библейской исторіи, воспоминаемые церковью въ разные времена церковнаго года. Таковы: 1) „пещное дѣйство“, совершающееся предъ Рождествомъ Христовымъ въ недѣлю св. отецъ или недѣлю св. праотецъ и представлявшее чудесное избавленіе трехъ еврейскихъ отроковъ отъ разженнной пещи; 2) „дѣйство въ недѣлю Вай“, наглядно изображавшее входъ Господень въ Іерусалимъ на осляти и 3) „дѣйство страшного суда“, совершающееся въ недѣлю мясопустную и изображавшее проповѣдь І. Христа о страшномъ судѣ, имѣющемъ быть въ послѣднее Его пришествіе. Въ книгѣ о. Никольскаго весьма старательно собранъ весь, доселѣ извѣстный матеріаль, относящийся къ исторіи этихъ дѣйствъ, при чемъ воспроизведенъ и самый текстъ ихъ частію по старопечатному, весьма рѣдкому, изданію XVII в., частію по рукописямъ. Особенно подробно изслѣдованы первые два дѣйства. По происхожденію своему онѣ оба ведутъ свое начало изъ Греціи, но изъ разныхъ мѣсть: первое, т. е. пещное дѣйство — изъ церкви константинопольской, гдѣ оно по свидѣтельству Симеона Солунскаго ¹⁾ было совер-

¹⁾ De sacr. praecatione, c. 389. Migne, Patrol. curs. compl. t. 155, p. 613,

шаемо еще въ XIV в., а второе, т. е. дѣйство въ недѣлю Вай—изъ церкви іерусалимской¹⁾). Когда именно эти дѣйства вошли въ русскую богослужебную практику точно неизвѣстно, но не позднѣе первой половины XVI в. Первое извѣстіе о ихъ совершениі въ Россіи относится къ 1548 г. и сохранилось въ расходныхъ книгахъ новгородского архіерейского дома. Кромѣ Новгорода, дѣйства эти совершаются были въ Москвѣ и въ нѣкоторыхъ другихъ городахъ, гдѣ существовали митрополичи или архіепископскія каѳедры, но не во всѣхъ и не всегда; съ особеною торжественностью и неопустительностью онѣ совершаются были въ Москвѣ въ XVII в. „Печное дѣйство“ было распространено менѣе всѣхъ. Изъ печатного его чина видно, что оно могло быть совершаемо во всѣхъ тѣхъ городахъ, гдѣ былъ патріархъ, или митрополитъ, или архіепископъ, но по указанію историческихъ документовъ можно установить совершение его, кромѣ Новгорода и Москвы, еще только въ Вологдѣ. Вообще, дѣйство это на Руси было мало популярно, а потому и существование его въ русской богослужебной практикѣ, сравнительно съ другими дѣйствами, было не продолжительно. По мнѣнію о. Никольскаго совершение его прекратилось у насъ къ концу второй половины XVII в., неизвѣстно по какому поводу. Въ послѣдній разъ оно было совершено въ Вологдѣ въ 1643 г. Болѣе распространено было и долѣе существовало у насъ „дѣйство въ недѣлю Вай“. Право совершать его было усвоено только патріархамъ, но съ ихъ разрешеніемъ его могли совершать и другие архіереи. Въ XVII в. дѣйство это, кромѣ Москвы, совершаемо было въ Новгородѣ, Казани, Астрахани, Тобольскѣ, Рязани и Ростовѣ. Въ 1678 г. при патріархѣ Іоакимѣ найдено было нужнымъ прекратить совершение его въ провинциальныхъ городахъ и съ этою цѣлью издано было особое соборное опредѣ-

¹⁾ Du Cange Goloss. graec. v. Βαυρόος ἡμέρα. См. Никольскаго О службахъ рус. церкви.. стр. 46 и 75.

леніе²⁾). Но вскорѣ и въ столицѣ совершеніе этого дѣйства начало встрѣчать неудобства. Въ послѣдней разъ оно совершено было въ Москвѣ въ 1696 г.

Болѣе всѣхъ должно бы быть распространено „дѣйство страшнаго суда“ въ недѣлю мясопустную, такъ какъ его могли совершать не только патріархъ, митрополиты и архіепископы, но и епископы, и такъ какъ оно, сравнительно съ другими дѣйствами, имѣло болѣе церковный и общеназидательный характеръ. Такъ вѣроятно было и на самомъ дѣлѣ. Въ Соловецкой библіотекѣ есть списокъ общеархіерейскаго Чиновника конца XVII в.²⁾, излагающій особенности архіерейской службы по мѣсяцеслову и тріоди. Въ изложеніи порядка службъ по тріоди помѣщены здѣсь и уставъ дѣйства страшнаго суда. Отсюда видно, что въ концѣ XVII в. дѣйство это считалось службою общеархіерейскою. Впрочемъ, исторические документы говорятъ о совершении его только въ Москвѣ, Новгородѣ, Вологдѣ и Холмогорахъ.—По конструкціи своей „дѣйство страшнаго суда“ имѣть много общаго съ чиномъ новолѣтія. Какъ и этотъ послѣдній, оно едва ли и можетъ быть названо дѣйствомъ въ собственномъ смыслѣ этого слова. Это было молебное пѣніе, совершающееся большою частию въ храма на особо устроенному мѣстѣ и состоявшее изъ крестнаго хода на „уреченное“ мѣсто, пѣнія нѣкоторыхъ стихиръ положенныхъ на недѣлю мясопустную, чтенія паремій, апостола и евангелія, ектеній: „Помилуй мя Боже“ и освѣнія крестомъ. Иногда ко всему этому, какъ и въ чинѣ новолѣтія, присоединялось водоосвященіе и связанное съ нимъ омовеніе иконъ. Водоосвященіе совершалось во время чтенія паремій, а омовеніе иконъ—послѣ евангелія. Главное мѣсто зани-

¹⁾ Напечатано въ Древн. росс. вивліоикѣ т. VI, стр. 357—362, въ Акт. арх. эксп. т. IV, № 223 и въ Христ. Чтеніи 1885 г. ч. I, стр. 622—624.

²⁾ Въ ркп. XVIII в. «Киновіонъ» № 407 (470), л. 177 об. См. Опис. ркп. Солов. монастыря, ч. I, стр. 748.

мало здѣсь чтеніе евангелія, составлявшее существенную цѣль всего чинопослѣдованія. Евангеліе читалось по статіямъ епископомъ и протодіакономъ, а иногда сверхъ того и еще двумя діаконами на четыре страны. Исторія дѣйства страшнаго суда еще болѣе темна, чѣмъ исторія указанныхъ выше дѣйствій. Несомнѣнно, что оно стоить въ зависимости отъ греческихъ літій, или общественныхъ молебновъ, совершившихся на площадяхъ, но была ли совершаема такая літія у грековъ въ недѣлю мясопустную неизвѣстно. Когда появилось и долго ли держалось это дѣйство въ русской богослужебной практикѣ тоже не извѣстно съ точностью. О. Никольскій опредѣляетъ періодъ документальной извѣстности этого дѣйства временемъ съ 1633 г. до конца XVII в.¹⁾ но это не вѣрно. Изъ напечатанного въ Древней россійской вивліоѳикѣ „сказанія дѣйственныхъ чиновъ.. церкви Успенія“ видно, что уже въ 1627 г. дѣйство это было въ Москвѣ совершаemo²⁾, а изъ указанного нами выше архангелогородского Чиновника видно съ другой стороны, что въ Холмогорахъ оно совершаemo было и въ первые 20 лѣтъ XVIII вѣка.

Въ книгѣ о. Никольскаго перепечатанъ московскій старопечатный, XVII в., текстъ дѣйства страшнаго суда и вновь напечатанъ рукописный новгородскій, XVII же в., изъ Устава новгородскаго софійскаго собора. Мы прибавляемъ два новыхъ варианта по рукописямъ Соловецкой библіотеки.

Дѣйство страшнаго суда.

1) По рукописи Соловецкой библіотеки XVIII в. (общеархіер. Чиновникъ конца XVII в.) № 470 (Оп. 407), л. 177 об.—178.

Въ недѣлю мясопустную чинъ страшнаго суда бываетъ сице.

Егда архіерей пріидетъ въ соборную церковь, и по чину входное. Тоже облачается на мѣсто и, облачась,

¹⁾ Никольскаго О службахъ русск. церкви, стр. 219.

²⁾ Древн. росс. вивліоѳика, т. VI, стр. 221.

идеть во алтарь...¹⁾ двумъ діакономъ евангеліа два; а самъ вземлет крестъ въ правую руку, а въ лѣвую посохъ, і идетъ никимъ поддержимъ; а подъяки меншихъ станицъ поют: *Исполати* тройную. И пришедъ на мѣсто, осѣняетъ крестомъ на всѣ четыре страны. Тоже протодіаконъ начинаетъ: *Благослови владыко*. Архіерей: *Благословенъ Богъ наиз*. И поуть стихеры пѣвчие, а власти архіерею покланяются по чину. Посемъ архіерей кадить святыя иконы и властей и всѣхъ ту предстоящихъ. Тоже чутъ перемі, и въ перемі протопопъ да ключарь, поклоняся архіерею, святять воду. После апостола приходитъ протодіаконъ съ тремя діаконами, держа евангеліе. И протодіаконъ зъ двема діакона покланяются архіерею і идутъ. Протодіаконъ станеть на западъ лицемъ архіерея, первый діаконъ на югъ лицемъ, второй на сѣверъ, а третій держить евангеліе, по которому чести архіерею. Тоже архіерей глаголеть: *Премудрость прости*, протодіаконъ и діакони тоже; архіерей: *Миръ всімъ*; пѣвчие: *И духови твоему*; архіерей: *Отъ имрѣ святаго евангеліа чтеніе*; протодіаконъ и діакони тоже; пѣвчие: *Слава тебѣ Господи, слава тебѣ*. Посемъ архіерей: *Вонлемъ*; протодіаконъ также: *Вонлемъ*; и четьеръ евангеліе на трое. Егда же архіерей возгласитъ конецъ евангеліа, тогда подъяки меньшихъ станицъ поютъ: *Исполати*, ставъ противу архіерея. Тоже евангеліе протодіаконъ и діакони. Тоже архіерей, умывъ руки, погружаетъ крестъ, а протодіаконъ глаголеть ектенію. Посемъ архіерей, возшедъ на мѣсто, осѣняетъ крестомъ на всѣ четыре страны; і отпустъ со крестомъ; и благословляєтъ крестомъ властей и кропитъ святою водою. Тоже идетъ въ соборную церковь поддержимъ двема діаконами и пришель кропитъ святою водою церковь на четыре страны и служитъ литургию.

¹⁾ Опущено слово въ ркн.

Дѣйство страшнаго суда.

2) По рукописи Соловецкой библіотеки XVIII в. (архангелогор. Чиновникъ) № 1181 (Оп. 789) л. 60—62.

В недѣлю мясопустную на ІІ пѣсни благовѣсть в большой, ради дѣйства.

На соборъ благовѣсть с получаса дни премѣняя. Тогда градскія священники литоргіи отправляютъ і отслужа приходятъ со святыми іконами в соборъ. Встрѣча и звонъ по обычаю. Также благовѣсть в большой в пришествіе архіерейское в собор со стрѣчею и звон во вся.

Пришед, творитъ вход і облаченіе по чину и, пришед во олтарь, кадитъ святую трапезу Г сопреди.

Ключарь до пришествія архіерейского устроитъ на уготованномъ мѣстѣ, идѣже дѣйству быти, образъ страшнаго суда и крестъ болшой, пять налоевъ, на немже два евангелія во время архіерейского облаченія священники выносятъ і полагаютъ.

Архіерей же, отдавъ кадило, даетъ два евангелія дву діакономъ і идутъ по страны архіереа. Самъ архіерей, вземъ крестъ, исходитъ царскими враты і взем-(летъ) жезль в лѣвую руку. Протодіаконъ и ризничій предходята с кадилы, діакони с рипіды, прочия іереи напредъ идутъ со святыми іконами что запрестолныя; исходятъ із церкви западными; і бываетъ звонъ во вся; пѣвчие поютъ: *Исполайти* болшую; пред архіереемъ два подъячка идутъ с ослонными свѣщами.

Пришедъ архіерей на мѣсто, осѣняетъ крестомъ на четыре страны. I пріимъ ключарь крестъ на блюдо, полагаетъ на налой в срединѣ. I абіе протодіаконъ поклонівся архіерею начинаетъ: *Благослови владыко*. Архіерей: *Благословенъ Богъ*. Звонъ престаетъ. Конархітъ глаголетъ: *Царю небесный*, і по *Приидите* поютъ стихіры на глас 5 кіевскаго роспѣва. В то время покланяются от обоихъ странъ по два архіерею.

Таже кадіть архіерей на налоях крестъ і евангеліе і святыя іконы, воеводу і весь священный чинъ і весь народъ.

По сіхъ — пареміи, на ніхъ же сѣдіть архіерей. По сіхъ протодіаконъ сказываетъ прокіменъ і апостолъ чтеть недѣли мясопустныя. Кадіть протодіаконъ. *Аллілуїа* поютъ якоже в литоргії.

По кажденіи покланяются діакони архіерею, пріемлють евангелія, приходятъ ко архіерею, вземлють благословеніе, отходята на мѣсто уготованное.

Протодіаконъ убо от востока к западу, другій діаконъ от юга к съверу, третій діаконъ от съвера на югъ. Первѣ начинаетъ архіерей чести: *Премудрость прости*. Таже по немъ діакони единъ по единому. I чтеть архіерей евангеліе от Матея зачало 5 на 6 статей, овогда же на Г статії. Такожде овогда і евангеліе чтеть архіерей, по немъ токмо протодіаконъ единъ.

По архіерейскомъ послѣднемъ возглашеніи, діакони поютъ: *Исполайти* демествомъ. По прочтеніи, діакони приходятъ ко архіерею и цѣлуетъ святитель евангелія, полагаютъ евангела на налой. Протодіаконъ, пріимъ кадило, глаголеть ектенію пред образомъ страшнаго суда: *Помілуй насъ Боже, О благочестивѣшемъ царю, О патріархахъ і о архієпископъ, О царицахъ, царевичахъ, царевнахъ, О воїнствѣ, і паки: О еже сожранітія царствующему граду*. Архіерей глаголетъ: *Услыші ны Боже, и осѣненіе креста по чину*. По сіхъ: *Премудрость і отпуть*.

Таже по чину отходята в соборную церковь, і отпускаетъ архіерей приходскихъ священников со святыми іконами во своя. I служить архіерей літоргію.

Послѣди же уставія дѣйство ісполнять в соборной церкви.

Ж (709) года і впредъ бысть благовѣсть на соборъ начася с получаса дне даже до ісполненія дву часовъ; вначалѣ же третіяго часа благовѣсть в большой

непремѣнно до пришествія архіерейскаго. Пришествіе бываетъ с провожденіемъ и з звономъ, и по чину вход в облаченіе, і служить літоргію.

А егда бываетъ от мраза зімно, то в соборѣ слу жыть чредный ранную. Архіерей приходитъ во апостольскую церковь і служыт літоргію.

Приходскіе священники в літоргію приходят со святыми іконами, і к срѣтенію звонъ по чину.

По *Достойни* благовѣстъ в большой, і по заамвон ный молитвъ ходъ к дѣйству в соборную церковь по вышеписанному чину; токмо архіерей несетъ крестъ на главѣ.

По совершеніи дѣйства, паки отходятъ во апостольскую церковь; поютъ: *Буди имя*, і по псалмѣ поучаетъ архіерей народъ о страшномъ судѣ. По сихъ отпустъ літоргіи. І с провожденіемъ архіерея провождали и святыя иконы, со звономъ.

Же (715) года, по отпустѣ літоргіи, дѣйство в соборѣ исполняли.

Жк (720) дѣйство было по отпустѣ літоргіи. Ходъ із соборныхъ церкви сѣверными враты во апостольскую церковь і в западные врата в соборъвшедшимъ, зане в свѣтлое Христово Воскресеніе тако чинъ утрени бываетъ; тако і по воскресеніи втораго Христова пришествія чинъ изъявляютъ.

IV.

ОМОВЕНІЕ СВ. ТРАПЕЗЫ ВЪ ВЕЛИКІЙ ЧЕТВЕРТОКЪ.

Богослуженіе въ великій четвертокъ и въ настоя щее время имѣетъ значительныя отличія отъ повседневнаго, но въ старое время, особенно въ XVII в., въ каѳедральныхъ соборахъ оно имѣло еще болѣе отличій. Кромѣ омовенія ногъ, которое совершаются въ каѳедральныхъ соборахъ и донынѣ, и освященія мура, въ прежнее время къ этому дню пріурочивалось совершеніе еще двухъ чинопослѣдований, нынѣ вѣсма мало известныхъ, а именно: общаго маслоосвященія и омовенія трапезы¹⁾). Первое совершалось послѣ утрени, а второе во время часовъ предъ вечернею.

Текстъ чинопослѣдованія омовенія трапезы помѣщался въ Требникахъ, а общий уставъ, кроме того, еще въ Чиновникахъ каѳедральныхъ соборовъ. По изложенію этихъ Чиновниковъ омовеніе трапезы совершалось весьма торжественно, особенно въ Москвѣ, гдѣ священнодѣйствовалъ патріархъ. Вотъ запись москов скаго Чиновника о совершеніи этого послѣдованія патріархомъ въ 1668 г.: „Во 176 году государь указалъ

¹⁾ Общее маслоосвященіе совершается еще въ Москвѣ въ Успен скомъ соборѣ и въ иѣкоторыхъ монастыряхъ.